

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक
गनुपरेमा हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

कूने सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०
दिने ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा
सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-५२६६१९१, ९८००१२५०४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

फोरमको महाधिवेशन बैशाखमा



काठमाडौं । सतारूढ संघीय समाजवादी फोरम नेपालले आफ्नो महाधिवेशन वैशाखको अन्तिम साता गनु प्रस्ताव गरेको छ ।

काठमाडौंका तीनकुनेस्थित पार्टी मुख्यालयमा विहीवार बसेको राजनीतिक समितिको बैठकले केन्द्रीय महाधिवेशन २०७५ साल वैशाखको २८ र २९ गतेका प्रस्ताव गरेको हो । अध्यक्ष उमेश यादवले बैठकमा महाधिवेशन वैशाखमा गन्का लागि प्रस्ताव राखेका थिए ।

बकी अलिया पुठ्या

राउत कारागार चलान

राकेश यादव, रौतहट । स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनका संयोजक डा. सी के राजतलाई रौतहट जिल्ला अदालत गौले पुर्पक्षका लागि कारागारमा राखे अदेश दिएका छ । राज्य विरुद्धको संसोधित अपराध मुद्दाको अभियोग पत्रसहित पठा गरिएको डा. राजतलाई जिल्ला न्यायधीश अम्बिका प्रसाद निरौलाको एकल इलाजसले मुद्दा पुर्पक्षका लागि बुन्यामा राखी बाँकी कार्यवाही अगाडी बढाउने आदेश दिएपछि

बकी अलिया पुठ्या

विवाह पञ्चमीको त्यारी तीव्र

जनकपुरधाम । मंसिर २६ गते हुने रामजानकी विवाहोत्सवको त्यारी जनकपुरमा अन्तिम चरणमा पुगेको छ । सप्ताहव्यापी कार्यक्रमका साथ मनाइने लागेको रामजानकी विवाहोत्सव शुक्रवाट्टा सुरु हुँदैछ । विवाहोत्सव कार्यक्रमको पहिलो दिन शुक्रवार जनकपुर नगर दर्शन कार्यक्रम रहेको जानकी मन्दिरका छोटे महन्त रामरोशन दासले जानकारी दिए । उता युगमा वैवाहिक

बकी अलिया पुठ्या

नाम र राजधानीका

लागि सुभाव संकलन
वीरगन्ज । प्रदेशको नाम र राजधानीका लागि सुभाव संकलन गर्ने प्रदेश सरकारले गठन गरेको संवाद तथा सुभाव आयोग आयोजन काम सुरु गरेको छ । ४५ दिनेभित्र सुभाव सहितको प्रतिवेदन बुझाउने निर्णय पाएको आयोगले गठन भएको ४० दिनेभित्र मात्र काम सुरु गरेको हो । कतिपय १९ वटैको मन्त्रिमण्डलले बैठकले नीति आयोजना उपपञ्चक संकेत रहेका डा. हरिवंश भन्ना संयोजकत्वमा तीन सदस्यीय आयोग गठन गरेको थियो । आयोगमा मोहनलाल चौधरी र राम प्रवेश बैद्य

बकी अलिया पुठ्या

राजपामा महन्थ ठाकुरको हैसियत अब के ?

'फुटाउ र राज गर' भन्ने नीति हाबी

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं । राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालभित्र दुई अध्यक्षको विवादले लिएको उग्ररूपले पार्टी स्पष्टतः दुई खेमामा विभाजित भएको छ । अध्यक्षमण्डलको संयोजक फेरबदलपछि शीर्ष नेतृत्वबीच चर्काएको द्वन्द्व भित्रिबने भुसको आगोको सल्किएको छ ।

मंसिर ४ मा बसेको अध्यक्षमण्डल बैठकमा अध्यक्षता गरिरहेका संयोजक महन्थ ठाकुरलाई हटाएर अध्यक्षमण्डलका सदस्य राजेन्द्र महतोलाई नया संयोजक बनाउने निर्णय बहुमतले पारित गरेको हो । अध्यक्षमण्डलका संयोजकबाट ठाकुरलाई हटाउने निर्णयवाट आक्रोशित बनेका ठाकुरपक्षीय नेताहरू असन्तुष्ट बनेका छन् । पछिल्लो विवादका कारण यतिखेर पुरै पार्टीमै माँसेभैलो मल्चिएको छ ।

मधेशमा क्रियाशील तत्कालीन महन्थ ठाकुरको तराई-मधेश लोकतान्त्रिक पार्टी, राजेन्द्र महतो नेतृत्वको सद्भावना पार्टी, शरत्सिंह भण्डारीको राष्ट्रिय मधेश समाजवादी पार्टी, महन्थ राय यादव नेतृत्वको तराई मधेश सद्भावना पार्टी, राजकिशोर यादव नेतृत्वको मधेशी जनअधिकार फोरम (राणतांत्रिक) र अखिल भा नेतृत्वको नेपाल सद्भावना पार्टी एकीकरण भएर २०७४ वैशाख ७ गते राजपा घोषणा भएको हो । पार्टी स्थापना भएदेखि नै ठाकुर संयोजक रहे आएका थिए ।



पार्टी एकीकरणका बेला प्रत्येक दुई महिनामा आलोपालोमा संयोजक बनाउने सहमति भएपनि अध्यक्षमण्डलका सदस्यहरूले ठाकुरलाई नै लामो समय संयोजकका रूपमा मान्दै आए पनि मंसिर ४ को बैठकले अचानक नया संयोजकमा महतोलाई चयन गरेपछि नया तरंग सिर्जना भएको छ । त्यस बैठकमा अध्यक्षमण्डलका अर्को नेता महन्थ राय यादवले राजपामा मधेशका कुनै जातका मान्छे नै नभएजस्तो गरी बाहुनलाई मात्र अवसर दिएर पार्टीलाई

बाहुनको पार्टी बनाउन खोजेको जस्तो गम्भीर आरोप लगाएका थिए । रायले प्रदेश २ को सरकारको नीति आयोगको सदस्यमा सुरेन्द्र भा तथा पार्टीको महासचिव र सहमहासचिवमा नियुक्त भएकामध्ये सबैको पृष्ठभूमि तमलोपा भएको र धेरैजसो बाहुन भएको भन्दै आलोचना गरेका थिए । यसपछि रायले लगाएको आरोप प्रति ठाकुर प्रतिक्रियाविहीन रहनु र उनले संयोजकको पद विना विमति हस्तान्तरण अर्को रहस्यको विषय हो ।

ठाकुर दिल्लीमा

काठमाडौं । राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका अध्यक्षमण्डलका नेता महन्थ ठाकुर भारतको राजधानी नयादिल्ली पुगेका छन् । नियमित स्वास्थ्य परीक्षणका लागि आइतवार ठाकुर नेता तथा प्रतिनिधिसभा सदस्य ठाकुर स्वतन्त्र पृथान गरेका थिए । ठाकुरको दिल्ली भ्रमण नितान्त व्यक्तिगत रहेको प्रवक्ता कृष्ण सिंहले मधेशवाणीलाई जानकारी दिएका छन् । उनले ठाकुरको यो भ्रमणको क्रममा राजनीतिक भेटवार्तासमेत हुनसक्ने जानकारी दिए ।

नेता वा शीर्ष नेताको सम्मान दिने विषयमा छलफल भइरहे पनि दुर्गो लागेको छैन । ठाकुरले आफू राजपाबाट अलग नभएको भन्ने सर्वश्रेष्ठ कार्यवाहीको पक्षमा रहेको भन्ने स्पष्ट पार्नुपर्ने माग पुर्याउनु मंसिर १४ गते बसेको बैठकमा उपस्थित भएका थिए । यसपछि बैठक लगते मंसिर १६ गते उनी नियमित स्वास्थ्य उपचारका लागि भारत प्रस्थान गरेका छन् । उनी भारत प्रस्थान गरेको दिन विमानस्थलमा राजपाका शीर्ष नेताहरू विदाईका लागि नपुग्नुले पनि राजनीतिक

बकी अलिया पुठ्या

पिछडावर्ग आयोग गठन हुनुपर्छ : यादव



नेता यादवले मधेशका पिछडावर्गहरू जागरूक नभएसम्म मधेशको मुक्ति सम्भव नरहेको समेत दावी गरेका छन् । नेपाल पिछडावर्ग (बीबीसी) महासंघले आइतवार मधेश मिडिया हाउसमा आयोजना गरेको वार्षिक साधारणसभा कार्यक्रमको प्रमुख अतिथिको आसनबाट बोल्दै राजपा नेता यादवले वस्तो दावी गरेका हुन् ।

काठमाडौं । राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका अध्यक्षमण्डलका नेता महन्थ यादवले संवैधानिक पिछडावर्ग आयोग गठन हुनुपर्ने माग गरेका छन् । उनले पिछडावर्ग समुदायका व्यक्तिहरूलाई राज्यले उल्लेख गरेको आरोप लगाउँदै उनीहरूलाई अधिकार सम्मान बनाउन पिछडावर्ग आयोग आवश्यक रहेको बताएका छन् ।

बकी अलिया पुठ्या

समय-सन्दर्भ

जयप्रकाश गुप्ता



महन्थजीको मौनता र राजपाको संस्कृति

महन्थ ठाकुर समासामयिक मधेशका राजनीतिज्ञहरू मध्ये सबैभन्दा जे ठो हुनुहुन्छ । आदरणीय तथा प्रतिक्रियुक्त । राजपाका संसदीय दलका नेता हुनुहुन्छ र त्यस पार्टीको संयोजक हुनुहुन्थ्यो । राजपा अध्यक्ष मण्डलका ६ जना सदस्यहरू मध्ये ४/५ जनाले बैठक गरी उहाँलाई संयोजकबाट हटाएका छन् । यस समाचारबाट देशकै राजनीति तरंगित भएको छ । सबैतिर दुष्चिन्ता छायो । केही खुशी पनि भए होलान्, तर धेरै भने चिन्तित देखिए । मधेशका राजनीतिक समस्याको शांतिपूर्ण समाधान चाहनेहरू मधेशी र पर्वते, दुवै वृत्तका मानिसहरू चकित भए । भए राजपा विच्छिन्न हुने भए । अहंकार भन्ने एक प्रकारको दुष्चिन्ता व्याप्त भएको अनुभव गरेको हुँ । यादवसमा सभ्य नै राजपाका "सत्ता समर्पण तथा मूल विसरजनवादी" सोचका विरोधी हुँ । तर पनि, राजपा टुट्नु हुँदैन भने चाहना राख्छु ।

सर्वाधिक नराम्रो पक्ष त राजपा अध्यक्षमण्डलका अन्य कुनै पनि सदस्यहरू उहाँको विदाइमा विमानस्थलसम्म नपुग्नु रह्यो ।

अभियक्ति दिएर राम्रै गुन्रभयो । तर, महन्थजी आफ्नो उपचारका लागि दिल्ली प्रस्थान गुन्रभन्दा ठिक पहिले राजपा अध्यक्षमण्डलको बैठकमा सरिक भएर चिन्तामा रहेका सबैलाई आश्चर्य पार्नुभयो । मलाई पनि लागेको छ कि, शायद श्व टुट्फुटको सम्भावना टरेको छ । यस पश्चात महन्थ ठाकुर उपचारका लागि दिल्ली जानुभयो । काठमाण्डौ विमानस्थलबाट प्रस्थान गर्दा अपवाद बाहेक पुरानो तमलोपासम्मबद्ध केही नेताहरू उहाँको विदाईका लागि एयरपोर्ट पुगेको एकाइ तस्वीर सामाजिक सञ्जालमा देखियो । धेरैले महन्थजीलाई रयाका पात्र भई देखाउदै मजाक र बिसी गरेको पाइयो । यो राम्रो भएन तर, सर्वाधिक नराम्रो पक्ष त राजपा अध्यक्षमण्डलका अन्य कुनै पनि सदस्यहरू उहाँको विदाइमा विमानस्थलसम्म नपुग्नु रह्यो । धेरै जना पुरा राम्रो र कोही पनि नपुग्नु नराम्रो कुरो यति मात्र होइन । कुरो त हामी एकापसमा एकअर्काका लागि कति सम्मान गर्छौं, आफ्ना सदस्यहरूका प्रति कति सद्भाव राख्छौं, अधिकार प्राप्तिको यस लामो लडाइमा

संगै लागि परेका अन्य नेताको जीवनलाई कतिको आवश्यक ठानेका छौं भन्ने सवाल त यो पनि हो । जुन नेताहरूको आन्दोलनमा ६ महिनाको आन्दोलनमा १२४ जना भन्दाबढी मानिसहरूले ज्यान दिए, ती नेताहरू स्वयं एकअर्काका प्रति कति साक्षात्कार राख्नु अथवा पुस्ताले चुपचाप भनी तर यो संस्कार र संस्कृति पनि खोज्नुहुन् मधेशी नेताहरूमा ! मिथिला, जहाँ प्रागैतिहासिक कालमा आदि शंकराचार्य र भण्डन मिश्रका वीच भएको शास्त्रार्थको उल्लेख गर्दै हामी आजका राज्य सञ्चालकहरूलाई हाक दिइरहेका हुन्छौ । मिथिलाका विप्लव सांस्कृतिक विरासत तथा सुसंस्कृत परम्पराका कुरा गरिरहेका हुन्छौ । तर, यथार्थमा हामी स्वयंका वीचबाट धेरै कुराहरू हराएको छ । ती मध्येका एक कुरा मधेशका अत्याचारको सनवाट परस्परका लागि सद्भाव तथा सम्मानको पलायन पनि हो ।

**छिटो, छरितो र भरपर्दो माध्यम
आइएमई बाटै पैसा पठाऔं**

IME
International Money Express

Toll Free
16600 151515

+977 1 4430600 info@imermit.com.np
+977 1 4425800 facebook.com/imermit

www.imermit.com.np

विश्व परिवेश

हुवाएका कम्पनीका उच्च अधिकारी पक्राउ, चीनको विरोध

चीनको विशाल दूरसंचार कम्पनी हुवाएका सस्थापकाको छोरी एक कम्पनीकी उच्च अधिकारी मेइ वांगमाउलाई...

संयुक्तराज्य अमेरिका र चीनबीच जारी व्यापारिक तनावका सन्दर्भमा चीन महिने युद्धविरोध गर्नेको केही दिनाभिते नयाँ विचार सहजमा आएको छ।

तथा हाप्रा गठबन्धन राष्ट्रहरूले यस्तो परिस्थितिलाई टुल्टुलु हेरेर बस्न सक्दैनन्। अमेरिकाको मिनेट नेन सास्यले तयार पारेका हुन्।

ओटोवास्थित चिनीया राजदूतावासले मेइलाई तत्काल रिहा गर्न आग्रह गरेको छ। हुवाऐले मेइले नयाँ गलत कार्य गरेको बारेमा जानकारी नभएको बताउँदै आरोपका बारेमा ज्यादै कम जानकारी दिइएको बताएका छन्।

सरकारी अनुदानको रासायनिक मलमा कालोबजारी

बीरगन्ज। पश्चिम पर्सामाको ग्रामीण क्षेत्रमा रहेको केही सहकारी संस्थाले प्रतिगरो (५० केजी) ७०० का दरमा खरीद गरेको सरकारी अनुदानको युरिया मल...

मल पुञ्याउदै आइरहेका छन्। गाई खेतीका लागि अति आवश्यक पर्ने मल युरियाको कालोबजारी तथा कुटिम अभाव सिर्जना भएको छ।

प्रतिगरो रु ८०० मा युरिया मल बेच्नुपर्ने बाध्यता रहेको बताएका छन्। तर क्षेत्रीय पत्रपत्रक अजयकुमार श्रीवास्तवले बढी मूल्यमा मल बेचेको सूचना आएमा टोली खडा गर्ने र बढी मूल्यमा अनुदानको मल विक्री गरेको पाइएमा त्यस्ता सहकारी संस्थाको विक्री नित्यन प्रमाणपत्र खारेज गरी कार्यालय गरिने बताए।

विश्वी चितवनलगायत क्षेत्रमा रहेको २० हजार ११४ सहकारी संस्थाकाफत रासायनिक मल विक्री गर्दै आइरहेको छ। संस्थानले तेस्रो मुलुक चीन र तुर्कमेनिस्तानबाट रासायनिक मल मगाउँदै आइरहेको छ।

शिरदेखि पैतलासम्म जताततै मासुको पोको

महोत्तरी। महोत्तरी गौशाला-१ का ३६ वर्षीय धनेश्वर महतोको शरीरभरि नै मासु पलाएको छ। उनको शिरदेखि पैतलासम्म जताततै मासुको पोको (डल्लो) पलाएको छ।



उनले शिरदेखि पैतलासम्म जताततै मासुको पोको (डल्लो) छ। महेको दायाँदेखि अर्धा आंगुल जत्रा मासुका पोका पैतल, बन्दा पोको पेलिएर अस्थि दुख्छ। सुल्ल बन्दा नमिलेर छटपटिइ रात काट्दाको सकस बयान गरी साध्य नभएको उनी बताउँछन्।

जिउभरि फोकेफोका छन्, सामोतिनो कामबाहेक अरु केही गर्न सक्दैन, गहुँगो बस्तु बोक्न-उठाउन पनि सक्दैन तर के गर्ने श्रीमान् हो, माया त आँखा लाग्छ नै। धनेश्वरको श्रीमती तिलादेवी महतो बताउँछन्। उनी भन्छन्, श्रीमान्को अवस्था हेरेर उहाँभन्दा बढी पीडा आफूलाई

नै महसुस हुन्छ, तर के गर्ने सबै सहेर बस्नुपर्छ। उनी धदै भन्छन्, 'ज्यान यस्तो छ, औषधि उपचार पनि नगरेको होलु, हाम्रो रीति रूचि भइसक्यो तर, शरीरमा पनि ठीक ठीक। ठीक भइएँ तर अर्को जुनी पाएको जस्तो हुन्छ्यो।'

उहाँको यो समस्या जन्मजातदेखि नै हुन्। धनेश्वरको शरीरमा जन्मदै औँलामा एकमात्र निम्बा थियो। उन फुइए एक वर्षको हुँदा घरभरिपरेको त्यो निम्बांलाई लोबा छपारमा बाट काट्न लगाएरख्नुपर्दा दिगदने शरीरभरि मासुको डल्लो पलाएको आमा रामबति देवी महतोले सुनाइन्।

वर्षौदेखिको यो अघाह पीडाको सागरमा अहिले घरघरिपरेको तथा छोराछोरीले पनि असाध्यै माया एवं स्नेह दिदै आएका छन्। 'परिवारकै मायाले मलाई बाँचे हिममत बढेको छ' उनले भने।

वर्षौदेखिको यो अघाह पीडाको सागरमा अहिले घरघरिपरेको तथा छोराछोरीले पनि असाध्यै माया एवं स्नेह दिदै आएका छन्। 'परिवारकै मायाले मलाई बाँचे हिममत बढेको छ' उनले भने।

नेपाललाई आर्जेको मुलुक भन्नु आन्तरिक

काठमाडौँ। सङ्घीय समाजवादी फोरम नेपाल सहअध्यक्ष तथा प्रतिनिधिसभासक सदस्य राजेन्द्र प्रसाद श्रेष्ठले नैऋत तामासिङ सन्ध्याय समितिमा आयोजनामा नेपाल संवत् १९९३ को उपलब्धमा आयोजित शुभकामना आदान कार्यक्रममा पहिचानसहितको संघीयता प्रस्तावका लागि संयुक्त आन्दोलन आवश्यक भएको बताए।

आजलाई बहाएकोमा सन्तोष व्यक्त गरे। सहअध्यक्ष श्रेष्ठले नेपालमा लिच्छवी कालदेखि प्रथिन रूपको सङ्घीय व्यवस्थाको रूपमा नेपालमाथल राज्य हुँदा यहाँका जनताको रूपमा नेवार र तामाङ दुवै शासित रहेको तथा ती दुवै जातिले खास खास श्रेष्ठता ल्याउन स्यात्त शासन नायक बन्नुआएको बताए। उनले गोपाल बंसदेखि मल्ल कालसम्म शासन गर्ने राजाहरू राज्य चलाउँदैआएका गोपाल, महापाल, लिच्छवी, मल्ल भएर शासन गरे पनि पहिल्ला शासकहरूबाट पराजित भए पनि यहाँका अविवासी नैवारहरूको घर गृहण गर्दै



नेवारकरण भएको बताउँदै तामाङ जातिमा भने शासकहरू त्यसरी विलय नभएको प्रमाण हो : श्रेष्ठ बताए। नेता श्रेष्ठले शासकहरू नैवारकरण हुने प्रक्रिया गोरखा राज्य विस्तारपछि अवरूढ भएको बताउँदै पूर्ववी नारायण शाह स्वयंले नेपाललाई आर्जेको मुलुक भन्नु आन्तरिक औपनिवेशीकरणको प्रमाण भएको बताए।

औपनिवेशीकरणको प्रमाण हो : श्रेष्ठ

वताए। नेता श्रेष्ठले शासकहरू नैवारकरण हुने प्रक्रिया गोरखा राज्य विस्तारपछि अवरूढ भएको बताउँदै पूर्ववी नारायण शाह स्वयंले नेपाललाई आर्जेको मुलुक भन्नु आन्तरिक औपनिवेशीकरणको प्रमाण भएको बताए।

दुर्घटनामा तीनको मृत्यु

धनुषा। आइतबार राति कैलालीको टीकापुरमा भएको दुई ठाउँ मोटरसाइकल दुर्घटनामा परी तीन जनाको ज्यान गएको छ। टीकापुर नगरपालिका-७ कैलाली गति २० बजेर अनेट मोटरसाइकल डल्लयमा ठोक्दा त्यसमा सवार टीकापुर-७ कैलाली ३२ वर्षीय जीवन श्रेष्ठको कोहलारा र २७ वर्षीय विष्णु रिमालको मृत्यु भएको हो। उनीहरूलाई उपचारका लागि टीकापुर अस्पताल ल्याउँदा बाटैमा ज्यान गएको झंझा फेरी कार्यालय टीकापुरको प्रहरी सहायक निरीक्षक भानु बज्राजले बताए। मोटरसाइकल चालक भने पाइएको छैन भनिष्णुको छ। उनको कोहलपुर मोडकल कलेजमा र अर्को घाइते भएर चलक बन्नु भएकोको नेपालगन्जमा उपचार भइरहेको छ।

